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Infiniti

Definizioni

Una funzione f(x) sidice infinita per x - ¢ quando il limite 1|_r)rl f(x) = +o0 (oppure — ).
Una funzione f(x) si dice infinita per x - 0 quando il limite Xllm) f(X) = +o0 (oppure —oo).
Una funzione f(x) si dice infinita per x — +o quando il limite lim f(x) = +o0 (oppure — ).
Una funzione f(x) si dice infinita per x — —o quando il limite Xinjm f(x) = +o0 (oppure —oo).

Confronto di infiniti

Siano f(x) e g(x) due funzioni infinite per x — c.

f(x
Se lim % =0 f(x) é infinita di ordine inferiore a g(x)
i) o _
Se lim m = 400 f(x) e infinita di ordine superiore a g(x)
i) o
Se lim m =p=0 f(x) é infinita dello stesso ordine di g(x)
o) . . N
Se lim m non esiste Le due funzioni f(x) e g(x) non sono confrontabili
Definizione

Siano f(x) e g(x) due funzioni infinite per x — c.

Si dice che la funzione f(x) e infinita di ordine a rispetto alla funzione g(x), (presa come infinito

: o L - f(x

campione o infinito principale) se il limite lim |(—)|a
X—¢ |g(X)|

Analogamente se X >0, X — +0, X — —00.

=p#0 (conaeRy).

Infiniti campione

Anche se per confrontare gli ordini di infinito di pit funzioni si pud scegliere una qualsiasi funzione come
infinito campione, si preferisce tuttavia fissare la funzione g(x), infinito campione, in modo universale e

procedere poi al suo confronto con quelle date.

Per X >¢C si prende come infinito campione la funzione ﬁ
X—C
. oo . . 1
Per x -0 si prende come infinito campione la funzione H
X

Per x > w si prende come infinito campione la funzione |x|
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Matematica

Esempio 252-309
Determinare l‘ordine di infinito della funzione f(x)=3x* +1 per x — «.

Soluzione
2
ey X+ | | o
Iim — = Im — = Raccogliendo a fattor comune la x di grado massimo si ha:
X—> 0 @ X—> 0 a
X X
2 1 .
|x| B+ L 3 se 2-a=0 cioe se a=2
. X . 2- o
= lim = lim |7 B+ = { se 2—-a>0 cioé se a<?2
X—> 0 X‘X X—> 00 X L.
0 se 2—-a<0 cioé se a>2

Quindi f(x) e infinita di ordine a =2 per x — .

Esempio 252-310
Determinare I'ordine di infinito della funzione f(x)=5x* —7x+1 per x — .

Soluzione
4
e [t -Txea] . | o
im — = lm — = Raccogliendo a fattor comune la x di grado massimo si ha:
X—> 0 @ X—> 00 @
X X
7 1 C oy
|x|4-5——3+—4 - 5 se 4-a=0 cioé se a=4
: X X . 4- o
= lim = lim | p-—+— = 4 se 4—a>0 cioé se a<4
X—> 0 |X|a X—> 0 X X R
0 se 4-a<0 cioe se a>4

Quindi f(x) e infinita di ordine a =4 per X — .

Esempio 252-311
Determinare I‘ordine di infinito della funzione f(x) = x? + x per x — .

Soluzione
SR | | o
lim — = lim ——— = Raccogliendo a fattor comune la x di grado massimo si ha:
X—> o0 |X| X—> 0 |X|

1
2 . s
‘X‘- +3 s 1 se 2—-a=0 cioe se a=2
. X . 2-a 1 N
= lim = lim |x™"-L+3— e se 2-a>0 cioé se a<2
X—> 0 @ X—> 0 X .
0 se 2—-a<0 cioe se a>2

Quindi f(x) é infinita di ordine a =2 per x —» «.
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Esempio 252-312

3
. : g . X* +7
Determinare I‘ordine di infinito della funzione f(X) = ————— per x - «.
X*+2Xx+4
Soluzione
X3 +7
o JRx _|x*+2x+4 _ , _ _
lim @ = lim - = Raccogliendo a fattor comune la x di grado massimo si ha:
X—> |X| X—> 0 |X|
X3(1+x73j X (1+X73j
x? [1+2+42j (l+2+42j X }1+
X X . X X x3
= lim - = lim - = lim =
X—> |X| X—> o0 |X| X—> 0 |X|a ‘ +g+i
X x2
+l 1 sel-a=0 cioé se a=1
. 1-a X3 .
= lim X" ——=""1— = {x» sel-a>0 cioé se a<1
X—> 2 4 D
1+;+x7 0 sel-a<0 cioe se a>1

Quindi f(x) e infinita di ordine a =1 per X — .

Esempio 252-313

Determinare I‘'ordine di infinito della funzione f(x)=3x? -1 per x - .

Soluzione
3/y,2
o] \ xt-1 . . -
lim —= =i p = Raccogliendo a fattor comune la x di grado massimo si ha:
X—> o0 |X| X—> 00 |X|
1 2 1
3x2-( —2) REREEE
X X
= lim = lim =
X—> 0 |X|"t X—> 0 |X|“
2 o 2
1 se ——a=0 cioé se a=—
3 3
] 2 1 2 . 2
= lim |x[z7 - 1-— 0 se ——a>0 cioé se a<=
X0 x? 3 3
2 . 2
0 se ——a<0 cioé se a>—
3 3

Quindi f(x) é infinita di ordine « =§ per x — o,
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Esempio 252-314

4
. L : X" +2
Determinare I‘ordine di infinito della funzione f(x) =% 2.1 Per x>

Soluzione
4
4x2+2
el . [VxP el . . o
im — = lim —— = Raccogliendo a fattor comune la x di grado massimo si ha:
X—> 0 |X|" X—> 0 Xa

= lim = = lim =
X—> o0 X“ X—> 0
1 . 1
1 se ——a=0 cioé se a=—
2
. 1, 1 . 1
= lim |[x2™" | = {o se ——a>0 cioé se a<=
X—> 0 2 2
1 . 1
0 se E—a<0 cioe se a>§

Quindi f(x) e infinita di ordine « =% per X — .

Esempio 252-315
Determinare I‘ordine di infinito della funzione f(x)=3x® +1 +¥/x -3 per x — oo.

Soluzione
() ‘3\/ x® +1+%x-3
lim — = lim = Raccogliendo a fattor comune la x di grado massimo si ha:
X— 0 @ X—> 0 a
X x|
1 1 3
3|1+ | Hgx® | - Xl toyxg o3
' X X X _ x3 x4t x°
lim = |im =
X—> |X|“ X—> 00 |X|“
1 3
[x]- i/“s +5\/4‘s
. X X X
= lim =
X @ |x|“
| 1 sel-a=0 cioé se a=1
. 1-a 1 l 3 N
= lim X[ Bl+ = +e| o ——| = {oo sel-a>0 cioé se a<1
X—® X X X .
0 sel-a<0 cioe se a>1

Quindi f(x) é infinita di ordine a =1 per x — .
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Esempio 252-316

3/, 4
. : e : X" +1
Determinare I‘ordine di infinito della funzione f(Xx) = T Perx—w.
Soluzione
Ux* +1
L X . _ o
lim —= = lim - = Raccogliendo a fattor comune la x di grado massimo si ha:
X—> 0 |X| X—> 00 |X|
1 4
3X4.(1+4J |X|3.31+i
4
) X . X . L 1
= lim T = Iim —————— = lim |x|3 BL+— =
X—> 0 |X| +a X—> 0 |X| +a X—> 0 X
1 . 1
1 se ——a=0 cioe se a=—
3 3
. i, 1 1 " 1
= lim X7 g1+ —=| = {oo se ——-a>0 cioé se a<=
X— o0 X 3 3
1 . 1
0 se ——a<0 cioé se a>—
3 3

Quindi f(x) e infinita di ordine « =% per X — .
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Esempio 251-272b

o : 1
Determinare I‘ordine di infinito della funzione f(x) = Aoy Perx—o.

Soluzione
1
N L I U 0 . . o
lim —— = Ilim = lim ———— = raccogliendo a fattor comune la x di grado minimo si ha:
x—»0 1 x—0 1 Xx—0 ‘X4 + XZ‘
X" X"
u 1 se a—2=0 cioe se a=2
. |X| . -2 1 . s
= i 5 = lim x| . = 40 se a—2>0 cioé se a<?2
x—0 . x—0 X +1‘ N
|X| ‘X +1‘ ‘ o0 se a—2<0 cioe se a>2

Quindi f(x) é infinita di ordine a =2 per x - 0.

Esempio 251-273b

. 1
Determinare |‘ordine di infinito della funzione f(X) =———= per x > 0.
x2 +3/x

Soluzione
1
- [f(x) - x? +3x : x| : : o
lim u = lim Ux = lim ———— = raccogliendo a fattor comune la x di grado minimo si ha:
x>0 1 x—0 1 x—0 ‘XZ _{_i/;‘
[ a
X
1 o 1
1 se a——=0 cioe se a=—
3 3
¢ 1
. | el 1 - 1
= “”})1—: lim x| 3..— = 40 sea—§>0 cioe se a<§
N - x—0 3/,5
Ix[3 -Rix® +1‘ VX +1‘ 1
0 se a——<0 cioé se a>=
3 3

Quindi f(x) e infinita di ordine « :% per x > 0.
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Esempio 251-277b

. . e . X + COS X
Determinare I‘ordine di infinito della funzione f(X) = ——— per x -» 0.
X +sen x
Soluzione
X + COS X
o o
_ |f(x)| . Ix +senx _ |x| '|x +COS x| X" - [x + cos x
lim =2 = lim = lim = |im 20— "1 =
x>0 1 x>0 1 x—0 |x +sen x| x>0 sen X
- - x|+
x| x| X
1 .
> se a-1=0 cioe se a=1
_ w1 |X+cosx| o
= lim x| - ——— =10 se a—-1>0 cioé se a<1
X—0 sen x .
}l+ « o se a-1<0 cioé se a>1

Quindi f(x) é infinita di ordine a =1 per x - 0.
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Quindi f(x) é infinita di ordine « =% per x - 2.

Esempio 1
Determinare I‘ordine di infinito della funzione f(X)=————— per x -»1.
X°—-2x+1
Soluzione
X
im QL _ oy b2l T et
x—>1 1 x—1 1 x—>1 ‘XZ —2x +1‘ x—>1 |X—1|
-1l -1
1 se a—2=0 cioe se a=2
= Iirrl |x—1“72-|x| = {0 se a—2>0 cioé se a<2
X—>
o0 se a—2<0 cioé se a>?2
Quindi f(x) é infinita di ordine a =2 per x —»>1.
Esempio 2
. . e . 3x-2
Determinare |‘ordine di infinito della funzione f(X) = ————=— per x > 2.
U¥x?-5x+6
Soluzione
3x-2
i foof . ’x?-5x+6] _ . [x-2"-3x-2| - x=2"[3x -2
im ——— = |im = lim lim
X—2 1 X—2 1 X—2 5X2—5X+6 X—2 ‘5 X —2 X—3
-2 -2
-4 se a—l=o cioé se oc=l
. 5 5
= Iim2 |X_2|l '|3X_2| = Iim2 |x—2|“s-w- = {0 se a—%>0 cioé se a<%
X—> |X—2|§ "5/X_3" X—> ‘ X-3 1
o0 se a—g<0 cioe se (x>g



